

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hetfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csilling Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitlér soronkint 20 krajczár.

Revolver a közgyűlésen.

Két heves vérű ember tegnap délelőtt a városi közgyűlésen olyan jelenetet provokált, amely ha nem is az egyetlen a maga nemében, de mindenestre mégis a ritkaságok közé tartozik még Szabadkán is, ahol pedig az ilyesmik már nem vehetők sensatiószámhába.

Aki nem ismeri a polgármester és a Mamusich Ágó közötti viszonyt, az mégis csak elesodálkozik azon, hogy hogyan feledkezhetett meg magáról Mamusich Lázár polgármester, hogy egy nyilvános közgyűlésen vasbottal támadott Mamusich Ágoston bizottsági tagra, másrészt érthetetlen előtte az is, hogy hogyan lehetséges az, hogy Mamusich Ágoston tetézte ezt a támadást azzal, hogy a közgyűlés színe előtt revolverrel állott a polgármester elé.

Aki tehát nem tudja azt, hogy miféle rettenetes gyűlölség lakozik a két ur között, annak rejtély marad az ilyen nyilvános botrány okozás indító oka.

Ennek a vad gyűlölközésnek a mai közgyűlés adott alkalmat a kitörésre. Mamusich Ágoston a polgármester halálos ellenségének tartja. Őt tartja egyedüli mozgatójának annak az egész harcznak, amelyet ellene részint a „Népszava“ folytat papiroson, részint azoknak a támadásoknak, amelyeket a közgyűlésen ellene intézni szoktak.

Ma tehát, amikor ez a halálos ellenség éppen egy ilyen ügyben szórta oda a polgármesternek keserű gúnynyal telt megjegyzéseit, a polgármester nem kevésbé feledkezett meg magáról, amikor a kölcsönösen odamondott erős kitévelő sértegetések már a tetőpontra vitték az indulatokat, hogy elkapta vasbotját, hogy azzal Mamusich Ágostonat leüsse. A botot szerencsésen kivették kezéből és amikor bot nélkül rohant neki Mamusich Ágostonnak, ez kivette zsebéből revolverét és azt a polgármesternek szegezte.

A közbelépés végre is szétválasztotta heveskedőket és a közgyűléstől, de csakis a közgyűléstől és nem egymástól mindketten bocsánatot kértek, a

mire aztán a közgyűlés megelégedve a botrányokozók bocsánatkérésével, a széksértést is mellőzte és napirendre tért a történetek felett.

Akárhogy is álljon a dolog, nagyon szomorú dolgok ezek. Szomorú az, hogy egy nyilvános közgyűlés tekintélye így degradáltassék, hogy művelt emberek annyira a szenvedély rabjai legyenek, hogy a közgyűlés argumentumai közé a vasbot és a revolver vannak legujabban felvéve.

Mire fog ez vezetni? Lehet-e meghonosítani egy város erkölcsi testületénél ezt az álláspontot, hogy az egyik vérig ingerli a másikat, a másik aztán nem tud indulatán uralkodni.

Az elnöklő főispán sem akadályozhatta meg a botrányt. Nem tudjuk elképzelni, hogy a legvasmarkubb ember is elejét állhatja az ilyen dolgoknak.

Elvártuk tehát mind a két urtól, hogy legalább töredelmesen beismerjék tulkapásaikat.

S bár ezzel formailag helyre volna állítva a közgyűlés tekintélye a minimummal, de az ilyen középkori scénák mégis csak telelevénítik mindazokat a rossz híreket, amelyek városunkról már úgy is közzsajon vannak.

Nemcsak a polgármestert, de Mamusich Ágostonat is hibáztatjuk. Arra el lehetett készülvé csipős támadásai után, hogy valami kitörés lesz.

Sajnáljuk tehát a közgyűlést, amely ilyen jeleneteknek lett szemtanuja.

Botrányos közgyűlés.

(Saját tudósítónktól.)

Szabadka, 1899. szept. 30.

Szabadka város törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartotta rendes havi közgyűlését Schmausz Endre főispán elnöke alatt. A közgyűlésen történt sajnálatos dolgokról véleményünket mai vezércikkünkben mondjuk el, itt csupán annak lefolyását regisztráljuk.

A polgármesteri jelentésből megtudtuk, hogy Semsai Tamás 100 éves harcosnak 10 frt havi segélyt ad a város, továbbá hogy az aradi vértanúk emlékére október 6-án megtartandó gyásznapélyre koszorút küld a város közönsége és küldöttségileg képviselteti magát.

Indítványok.

Az indítványok tárgyalásánál mindjárt látuk, hogy a mai nap nagy vihart fog hozni. Ebben nem is csalatkoztunk. Az első indítvány Mamusich Ágoston és társafé volt, akik elszámolást kértek a polgármesteriől az egymillió és félmillió kölcsönről. A tanács javaslatára az volt, hogy tekintettel arra, hogy a miniszterium 4 havi halasztást adott az elszámolásra és minthogy most rendezik a városi könyveket, ennek tárgyalását halasszák el, s az elszámolást ekkor kinyomatva fogják kiadni.

Mamusich Ágoston az indítványát indokolja és előadja, hogy az indítvány nem ma keletű, ezt még a múlt év márczius havában tették meg, amikor az egy millió kölcsönt megszavazták. Azt tapasztalta, hogy bizonyos tárgyak mindkét kölcsönben szerepelnek, pl. a tanyai iskolák. Emondja, hogy ő bizonyos apathijával viseltet a közgyűlések iránt s 1895-től kezdve maig nem is járt a közgyűlésre, most azonban belátta, hogy a helyzét tarthatatlan s e miatt vesz részt újból a tárgyaláson. Az 1896-os költségvetésben a plebánia-kerítésre 7000 frt van felvéve az 1897-ikben, pedig ugyanez 4000 littal ismét előfordult. Felebbezést adott be 1 év előtt, de semmi írást sem kapott, keresgélte mindenfelé a határozatot végre a főszámvevőnél megtalálta, de ott sem nézhette meg. A határozati javaslatból látja, hogy a miniszter is sürgött az elszámolást. *A számadásokkal nem lehet megelégedni, mert hasból vannak csinálva.*

Főszámvevő közbeszól: „Az nem áll“. Ragaszkodik az indítványához, hogy az októberi közgyűlésre tűzzék ki a kölcsönök elszámolását.

Mamusich Lázár polgármester nem tagadja, hogy a városi könyvelés rendetlen, először ezt kell rendezni, s most rendezik is. A városi vagyont, amit rábíztak a fővény szabályai értelmében kezelni.

Nagy láрма keletkezik, erre Mamusich Ágoston közbekiált: „készen van felszámítva sok tétel.“

„Nem igaz“ mondja a polgármester, „*hátt hová lett az összeg?*“ kérdezi Mamusich Ágoston. „*Az megvan, most rendezik a számadásokat, ha négy évig várt, várhat még egy kicsit*“ válaszolá a polgármester. „*Hát a millió kölcsönről mikor számolnak?*“ kérdezi Mamusich Ágoston. Ezután Tillmann főszámvevő a zárszámadásokból igyekszik kimutatni, hogy minden rendben van, amire Mamusich Ágoston megjegyzi, hogy a zárszámadások tudvalevőleg semmit sem érnek, tával is csináltak hasonló zárszámadást, a főszámvevő ur számadása nem részleges, ez egész felesleges, amit itt mondanak.

A polgármester ur — mondja szóló — nem

tudja micsoda oknál fogva nem akarja októberben tárgyalni. A főúlvizsgáló Mucsi Györgytől hallotta éppen, hogy ő csak azt vizsgálja meg, hogy a számadásokat hogyan csinálták meg, ez azonban semmit sem ér, mert így csak a külső adatok helyességét vizsgálják, abban van a bibi, hogy nem vizsgálják azt, hogy az egyes tételek nem-e szárnyalják túl a megbízást, mert itt nagyon sok pénzt költöttek el közgyűlési határozat nélkül.

A vihar.

Ezen kijelentésre óriási láрма keletkezett, az elnök főispán egyre ráta a csengettyűt, amelynek hangja elvezett a lármban. Mamuzsich polgármester dörgő hangon közbekiált:

„Az nem áll, nem mond igazat, ne gyanúsítson senkit sem.“

„Az a kérdés hogy áll a számadás“, vágja vissza Mamuzsich Agoston.

— „Diszes férfi“

— „Miatán főkönyvet nem vezettek, nem tudták minő pénzt költöttek.“

— „Tessék konstatálni az ön böcs észével.“

— „Hogy minő elméjű a polgármester és én, az nem ide tartozik.“

A láрма folyton nő, a főispán dühösen rázza a csengettyűt.

— „Mi is leszámolunk majd, nem kell a közgyűlés hozzá“, mondja dühösen a polgármester.

Erre az elnök főispán figyelmezteti a polgármestert, hogy maradjon a tárgynál. Mamuzsich Agoston a zárszóval él és kéri, hogy a kölcsönök elszámolását az október havi közgyűlésen tárgyalják.

Mamuzsich polgármester még megjegyzi, hogy a felszólalóval nem akar vitalkozni, hogy a könyvelés rendben van-e, az belsőség, nem külsőség. Minden kiadás és bevétel pontosan könyveltetik el, könyvelés nélkül nem lehet bírálatot mondani, hogy a zárszámadás rendben van-e. Kijelenti, hogy többé ez az állapot nem lesz, amíg ő polgármester lesz.

A szavazás megejtése után a tanács javaslatát elfogadják.

A második indítvány Geiger A. Mór-é volt, aki azt panaszolja, hogy nyakra-főre bírságot adják azokat, akik saját földjükön legeltetik a jószágukat. Az indítványt megtoldja még avval, hogy a mezőőrök sápolnak s hogy a sápolásban felsőbb hatósági közegek is részt vesznek, aki fizet, annak szabad a vásár. E kijelentésre néhány bizottsági tag felugrik helyéről és nagy láрма közben ezt kiáltják:

— „Ohó ki az?“

A főkapitány dühösen tiltakozik a kijelentés ellen és azt mondja, hogy amikor a vizsgálások tudomására jutottak, a mezőrendőröket elbocsátották, tiltakozik az ellen, hogy a rendőrség zaklat és felolvassa a közgyűlésnek egy régebbi határozatát, amelylyel azt bizonyítja, hogy helyesen járnak el.

A főkapitány beszéde közben a zaj és kiabálás a legmagasabb fokra hágott, több gazdaember, köztük Rencsár György, Kádár György felugranak és többen egyszerre beszélnek, a nagy lármban Vuics Tivadar is beszélt, de nem lehetett hangját megérteni.

A tárgyhöz hozzászóltak még Kiss Abel, dr. Krahl Lipót biz. tagok, végül pedig az elnök főispán szavazás alá bocsátotta az ügyet, amelynek az lett az eredménye, hogy az indítványt elvetették.

A filoxera zárlat is provokált kisebbszerü

vitát, dr. Vojnits József kérdezte, menyibe kerül annak a bizottságnak a működése, a mely hivatva lesz a filoxera vizsgálatot meg-ejteni és hogy mi a kár, hogy a filoxera zárlat el van rendelve. Nagy lármban közbekiált Varga Horgosi Péter és miután Jakobcsits tanácsnok megmagyarázta, hogy csekély összegbe kerül a közgyűlés tudomásul vette az indítványt.

A br. Rudics-féle ösztöndíj odaítélésre szolgáló bizottságba megválasztottak: Ifj. Vojnich Sándor, Vermes Béla, Gyelms Gerő, Farkas Zsigmond és Mamuzsich Félix biz. tagok. A tévesen előírt vagy be nem hajtható követelésekből a liquidacionális bizottság indítványa folytán 642.000 koronát irtak le.

A „Petőfi-ház“ javára 200 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Leszavazott tanácsjavaslat.

Gálfyné Györgyfalvi Emilia azt a kérelmét terjesztette a tanácshoz, hogy tekintettel a arra, miszerint az idén borzasztó rosszul ment a palicsi nagyvendéglő s hogy teljesen tönkretette, úgy hogy alkalmazottait is alig képes kifizetni, engedje meg a közgyűlés, hogy a még hátralevő két évre az 1500 frt évi bérből 1100 frtot engedjenek el. A tanács elutasította a kérelmével s most felebbezés folytán a közgyűlés elé került a dolog. Vermes Béla a javaslat ellen van s kéri hogy méltányossági szempontból az évi bérösszeget 500 forintra szállítsák le, Dr. Reizner biz. tag hozzájárul. Varga Károly azonban nem fogadja el és indítványozza, hogy bontsák fel a szerződést, ugyanazt indítványozza Lipozencsics Lázár is avval indokolván, hogy elengedés esetén ebből precedenst fognak alkotni.

Szavazás alá került mindkét indítvány s a tanács javaslatának elvetése mellett Vermes indítványát fogadták el.

A VII. gyógyszer-tár felállítására vonatkozó indítványt időközben visszavonták, tehát nem tárgyaltaot.

Botrányos jelenetek.

Revolver és bot a közgyűlésen.

A közgyűlés tárgysorozatának 44-ik pontja ez volt „Tanács javaslata Mamuzsich Lázár jelentésére a városi tanács által megvásárolt képek tárgyában.“ E majdnem lényegtelen tárgyból oly botrány keletkezett amely pártatlanul áll a városi közgyűlések történetében. A dolog ugyanis akként van, hogy Kovács István helyben időző akadémiai festő által megfestette a város előző 4 polgármester arcképét ezt a közgyűlés is jóváhagyta, Kovács megfestette a továbbá nem megrendelés folytán hanem privátim 6 db palicsi tájképet is amit a polgármester a közgyűlés jóváhagyása nélkül 250 frtért megvett a város részére s most utólag akarta a közgyűlés által jóváhagyatni. Ezen képeknél állítólag valami visszaélések történtek t. i. mint a „Népszava“ mondja kárpótlásul vette volna meg a polgármester azért a privát megrendelésnél eszközölt levonások fejében, amelyet a polgármester a saját részére csináltatott. (Hogy mi igaz ebből azt a polgármester által ömaga ellen kért fegyelmi eljárás lesz hivatva kideríteni)

E tárgyban a tanács tavaslatá hosszasan fejtegeti, hogy csupán azért vették meg a képeket, hogy művészetet pártolják és kritizálja, azt a hajsztát, a melyet a „Népszava“ indított ellene e képekre nézve. Eddig rend-

ben ment minden. Egyszerre felezőlat Mamuzsich Agoston s azt mondja, hogy nem szólt volna a tárgyhöz ha a javaslat anynyi reflexiót nem tartalmazna, a polgármester maga csatolja a Népszavát a melyben daczára hogy gyanusították, jónak látja a városnak megvételre ajánlani a képeket. Egy tájkép ha becses bir főúlvizsgáló értéke a 250 frtot de ha 6 darabot ajánl Kovács ezen az áron akkor e képek műbecsével nem bírnak, ilyen képekkel minek terhelik a városi kaszát. Azt nem látta a tárgysorozatban, hogy tett e indítványt a közgyűlésnek a polgármester a 4 előző polgármester arcképének lefestésére nézve, mint kész dolgot terjesztette a közgyűlés elé.

Micsoda jogon festeti le a polgármester Mukics jogon polgármester arcképét, akit folyton üldözött és fegyelmi uton kitétetett a hivatalából?

Most olyan jelene'ek következtek, a melyek a közgyűlési teremben még nem fordultak elő. Szegényére válik egész Szabadka város községének nemcsak azoknak, akik azt provokálták. Mamuzsich polgármester óriási lármban odakiált Mamuzsich Agostonak.

„Ön volt a bűnbak, ki fellene irtani az ilyen gonosz lelket, ön a mestere minden gazemberiségnek, gyáva ember.“

Mamuzsich Agoston:

„Ön haszontalan gazember.“

Mamuzsich polgármester:

„az ur gazember.“

A főispán erre rendreutasítja a polgármestert Mamuzsich Agostont ped g figyelmeztette, hogy tartozkodjék a sértések használatától.

Es semmit sem használt a polgármester, felugrik és e szavakkal, nem betyárok vannak itt mint ön az ablak mellett levő vasbotjához kap felemeli és neki megy Mamuzsich Agostonnak. A bizottsági tagok halál sápadtan ugranak fel helyükről a polgármestert megragadják aki kibontakozni igyekszik de nem engedik.

Erre Mamuzsich Agoston előveszi zsebéből töltött revolverét a polgármesterre szegezi de szerencsére Dr. H. Vojnics József sógora hátulról kicsavarta kezéből.

Mamuzsich Agó e szavakkal

„lelvőm“

neki megy a polgármesternek, a rendőr berrohan, hogy ki vezesse de párta körül fogja és nem engedi. Végre utat tör magának a főispán elé megy és ezt mondja:

„Ez a főispán ur dicsőség“ majd polgármester felé fordul és azt mondja „gyáva gazember“

A polgármester ismét neki rohan de, visszatartják, egymást érik a sértő szavak kölcsönösen, majd ismét neki rohan, széket ragad de kiveszik kezéből, járkál le-fel míg végre halál-sápadtan leül.

Ezalatt a főispán 15 percze felüggeszti az ülést és eltávozik.

A széksértési kereset.

A kínos incidens után Mamuzsich polgármester bocsánatot kér a közgyűléstől, mert elfeledkezett magáról és elragadta magát, Elnök főispán remegő hangon kezd szólni, felhívá a főügyészt, hogy polgármester és Mamuzsich Agó ellen a széksértési keresetet indítsa meg.

Dr. Reizner Lajos azt indítványozza, hogy a büntető bírósághoz tétessék át az ügy, Mamuzsich Agó szólal fel most.

A közgyűlés fel volt már függesztve, mikor az incidens történt, melynek ő nem oka.

hanem tárgya volt. Magát hibásnak nem tartja. a polgármester már másodszor akarta őt inzultálni, hogy honnan vesz annyi hatalmat magának, ő nem tudja; «inkább véretem hullatom» szöveg «mint sem magam terrorizálni hagyjam. En a tárgyhöz szól-tam.»

Farkas Zsigmond indítványozza, hogy mindkettő ellen inditassék meg a széksértési kereset.

Vojnich Máté főügyész indítványt tesz, hogy Mamuzsich Ágó 100 frtra bírságot tartsék, a polgármester elleni indítványát visszavonja, miután ő rögtön bocsánatot kért a közgyűléstől.

Vermes Béla azt mondja, hogy tisztviselő ellen nincs széksértési keresetnek helye, de Mamuzsich Ágoston a «visszaszűrés főbűnös» ellen kéri alkalmazni. A tárgyhöz szólta még Dr. Milkó Izidor, Dr. Liposencsics Lázár és Mamuzsich Mátyás prépost.

Hosszas vitatkozás után Mamuzsich Ágoston kijelentette, hogy a közgyűlést megsértette azt kétséggel visszavonja és bocsánatot kér, de amit a polgármesternek mondott azt nem vonja vissza. Ezzel a főügyész ellene is visszavonta az indítványát és a kínos ügy befejezést nyert.

Ezután még Mamuzsich Ágoston szöveg hozzá az orvosok és természetvizsgálók vándorgyűlés költségeinek elszámolásához Sokalja, hogy 3000 frt költségbe került a dolog, mert a vendégek tiszteletére adott bankett sem felelt meg a város méltóságának, holott magának az az alkalommal kiadott könyv írói tiszteletdíjára 500 frt fordított. A könyvet Frankl István szerkesztette, és hónapokon keresztül fáradozott vele, úgy hogy nem tartjuk indokoltnak az e miatti panaszt. A közgyűlés jól bele huzodott a délutánba úgy, hogy már vége fele csak alig lehetett már bizottsági tagot látni ott.

Az ügy lovagias része.

Mamuzsich Lázár polgármester tegnap délután ebből az ügyből eredőleg Vojnich Máté és Vermes Béla segédei útján provokálta Mamuzsich Ágoston.

A párbajsegédek az ügyről a következő jegyzőkönyvet vették fel:

Jegyzőkönyv. Felvétellett Szabadkán, 1899. szeptember 30-án az ugyanazon napon megjelent városi közgyűlésen Mamuzsich Lázár polgármester és Mamuzsich Ágoston bírói tag között felmerült becsületsértési ügyben. Alulírottak, mint Mamuzsich Lázár polgármester megbízottai ugyanaz napon délután fél négykor megjelentünk. — M a m u z s i c h Á g o s t o n bírói tag lakásán — és tőle a Mamuzsich Lázár polgármesterrel szemben elkövetett becsületsértésért elégtételt kértünk; mire Mamuzsich Ágoston kijelentette hogy semminemü elégtételt nem ad. Ezen válasz következtében Mamuzsich Lázár részéről az ügyet lovagiassan befejezettek tekintjük.

Vermes Béla
Vojnich Máté

mint Mamuzsich Lázár polgármester megbízottjai.

Az ügy lovagias megoldása az illető urak privátdolga — ez közelebb nem érint bennünket.

De rájuk lájtjuk teljes mértékben a felelősséget azért, hogy Szabadka város dolga megint a botránykrónikába kerültek. —a.

Különfélék.

— **A király névnapja.** Szerdán Ő felsége névnapja alkalmából a helybeli szt. Teréz főtemplomban d. e. 10 órakor ünnepléyes isten tisztelet fog tartatni, mely alatt az egyházi zenekar Fűhrer Róbert nagy c-dur miséjét (új) fogja előadni. Graduáléra G. Ilankovits Ágnes úrnő Beliczay »Exaudi me« című egyházi dalát Offertóriumra pedig a zenedai növendékekkel megerősített ének-kar Lányi Ernő remek szép »Adoramus«-át fogja énekelni Gaál Ferencz vezetése alatt:

— **Sport Egyletünk,** mint értesülünk a lawn-tennis Palicsról behozta és újlag a városligetben lett felállítva. Felkéri tehát az egylet a játzókat, hogy őszi időszakban a játékot ne hagyják abba, mert éppen még őszi idő a legalkalmasabb a tennisre. Egyuttal értésére felkéri a sport egyleti tagokat és játzókat, hogy sziveskedjenek a Zombori kapunál tartandó Foot-ball játékra minden nap d. u. pont 5 órakor a: egyleti helyiségbe szorgalmasabban, jelentkezni, nehogy kénytelen legyen az egylet lemondani a »magyar Foot-ball club« mérkőzésről a mely itt Szabadkán lenne megtartva.

— **Házasság** Ma délelőtt 10 és fél órakor tartja esküvőjét Mayer Joel hivatalnok Eszék-ről Schullhoff Berta kisasszonnyal, Schullhoff Hermann kereskedő leányával.

— **Csőd Tomics ellen.** Tomics Miklós ellen hitelezői csődöt kértek. Még eddigelé nem határozott a bíróság csödelrendelése felett, és valószínűleg el is lesz rendelve, mert Tomics megszökött és az ügygondnok már bele is egyezett a csőd elrendelésébe. Az is kétségtelen, hogy van annyi vagyon ami a csödköltségeket fedezni fogja, mert a »Bácskai Ujság« nyomdája Tomics tulajdona még most is és ettől is eltekintve ezekre menő jogügyletek lesznek megtámadva. A város, amelynek ezresek járnak Tomicstól bizonyára nem fogja elmulasztani, hogy e csödkérvényezőköz csatlakozzék. Eddig legalább egy krajczárnyi biztosítékot se tudott kieszközölni a város. Tomics bejegyzett cége most is be van jegyezve s így el sem képzelhető hogy a csődöt a bíróság el ne rendelje.

— **Halálozások.** A kérelhelten halál városunk három szamot tevő férfiát döntötte sírba. Három élte java korában volt férfi fekszik ma ravatalon, gyászba borítva, hozzátartozóikat, családjukat. *Schnier György* a takarékpénztár és népbank 30 évig volt pénztárnoka, ki csak ez évi ápril elsején ment nyugalomba 29-én délután lehetett ki lelki felesége és orvos fia karjai között. *Szirma, Antal* országos nevű festőművész édesatyját gyászolja az elhunytban. *Mucsy Tóbiás* vezető óvó 30-ára virradóra halt meg. Ő is több mint harmincéve működik városunkban. Sok ezer férfi és nő van itt, kik még most is hálásan gondolnak vissza az óvodás szelid szavaira, amint a kis gyermekeket taníttatta szép versekre, nótákra. *Teleki Alberl* volt földbírtokos volt városi képviselő, ki vagyonát elvesztvén, szemkorodai gondnoknak neveztek ki, a hol ma bekövetkezett haláláig működött.

— **Októbernek elsején...** A Béla gyerekkorukkal be. Pót tartalékba jutott a fiatal primás, kinél szebben mosolyogni, még a banda Marczai setud, de meg szó ami szó

azokat a szivhöz szóló — bús magyar nótákat is úgy huzza a Béla gyerek, hogy csak úgy zokog a száraz fája, Hanem hát a császárt köll szolgáltni, ha tovább nem is: két hónapig! És Béla gyerek leteszi a hegedűjét — ráteríti a stikkölt takarót a gyantától megfehéredett négy húrra, becsukja a fekete tokot, hadd szak djon a húr — ő nemsokára az ajnczein marsot tanulja, bele is izzad, meg is szenved, a Mannlicher sulya alatt és majd mikor az a hosszu 56 nap letelik, felhangolja újra száraz fáját a vonyó olyan könnyen szalad a húrokon, a nótája vigan cseng és a Béla gyerek vigan mondja: leszolgáltam; Amig pedig e oda lesz a bakáéknál Zsolnai Vilmos primázik a Bodrics Jóska bandájában.

— **Estély a kaszinóban.** Léway Gyula az »Uránia« tagja szombatira hirdett recitatori előadást: Kedden (október 3-án) tartja meg az uri kaszinóban. A jeles tehetségű recitátor városunk szülötte és mindenféle tetszést aratót eddigelé előadásaival. Programjába fel van véve többek között »Az ember tragédiája« és a Sántán utjából is az első jelenet. Az előadás este 8 órakor kezdődik. Egy belépő jegy ára 50 krajcár.

— **Ismeretlen öngyilkos.** A Wesselényi utca lakóit egy pisztolydurranás csodította össze ma délután 5 óra tájban. A Brauchler féle rostagyár előtti padon egy 17—18 éves fiatal szép leány feküdt átlőtt mellel, kezében szorongatva a füstölő revolvért. Délután 5 óra tájban gyors lépésekkel ment végig a Wesselényi utcán, padot keresett, hogy leülhessen, ahol véghezvihe: majd azt a végzetes tettét, amelynek következtében elköltözik az élők honából. A Brauchler féle rostagyár előtt talált padot, leült és elővette zsebéből 7 mm. revolverét, megtöltötte s pillanat műve volt — sziven lötte magát. Hogy ki volt ez a nő lapunk zártáig nem volt megállapítható, szalmakalap volt a fején, fekete gallér és barna ruha volt rajta. Mikor zsebeit megmotozták 4 drb kis papír képet 7 krajczárt találtak a pénztárában, azonkívül 3 drb revolvergolyót egy barna fésűt, egy kis tökröt és keszlyút találtak nála. A lövés után még néhány pillanatig élt azután meghalt. Az esetről értesítették a mentőket és rendőrséget, a hulát a zentai temető bonczházába vitték, a rendőrség megindította a nyomozást, a személy azonosság megállapítása iránt.

— **Vasuti kocsi a Dunában.** Ujvidékről táviratozzák: Nagy szerencsétlenség történt ma reggel a teherpályaudvaron. Tolatták a teherkocsikat a dunai hajóállomáshoz. Egy kocsit oly erősen lökött meg a mozdony, hogy a Dunába esett. Az állomás főnökség sürgönyileg kereste meg a szabadkai főnökséget, hogy azonnal küldjön kiségitő lakatosokat és vontató kocsit. Hat lakatos a vontató kocsival együtt külön vonaton ment ma délután Ujvidékre.

— **A kaponyal emlékmű** Lapunknál megjelenek az emlékmű készítő, hogy igazítsuk helyre az a hirt, hogy az emlékmű azért akad meg, mert egy 100 méteres követ nem tudnak behozni. Igaz, hogy ezt a követ nem tudják behozni, de csak azért, mert még eddig meg sem érkezett. Óhajjuk tehát, hogy mielőbb érkezék meg e kolossalis kő, hogy azán be is hozhassák.

— **A népkönyha megnyitása.** A szabadkai népkönyha egyesület, mely az emberbaráti szeretet terén oly áldásosan működött eddig

is, jövő hó 1-én vasárnap a nyári szünet után smét megnyílik a volt helyiségében. A jótékony céliránti tekintetből az egyesület köszönettel fogad bármely összegű adományt.

— Egy „igazi zsidógyerek” Nem a Jókai zsidógyerekéről van szó, hanem egy Krausz Fáni nevű kishegyesi asszony kisgyerekéről a kit ép egészségben hozott a világra a szabadkai zsidótemplom udvarában. Az anya éppen arra ment tegnap délután és e szent helyen érték utol a családi örökök. Nagyon valószínűnek tartjuk, hogy miután a kis fiú zsidó anyától származik és ettől is eltekintve zsidó templomban látta a napvilágot; hogy őse vallását fogja követni ez után is. Melegen ajánljuk ezt a felette rituális esetet az »Alkotmány» figyelmébe. Egyelőre a mentők avatkoztak bele a megható jelenetbe

és a beteg anyát szülöttével együtt a kórházba szállították.

— **Elgázolt kis leány.** Zomborból írják. Pénteki betivasáron egy vidéki kis leányt, ki hozzátartozótól elmaradt, egy kocsit elgázolt, de szerencsére pár ütődésen kívül más baja nem történt.

— **Iparkiallítás Baján.** A kereskedelmi miniszter leírt a szegedi keresk. kamara elnökségéhez hogy a kerület nagyobb városaiban technológiai kiállítások rendeztessenek Baján lesz jövő év május hónapban amelyre a miniszter 3000 frt államsegélyt ad és utasította a technológiai iparmúzeum igazgatóságát, hogy a kiállítás szervezésében támogatólag működjenek közre.

ÜGYNÖKÖK

fix fizetés és jutalék mellett kik a jobb detailvevőknél bejáratosak, elsőrangú női szövet és selyem áruház részére kerestetnek.

Ajánlatok

WEINER MÁTYÁS

BUDAPEST, Andrásy-ut 3. intézendők.



426 szám. 1899. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a b.almási kir. járásbírósnak 1899 évi V. 10 és 268 sz. végzése következtében Vécsei Samu ügyvéd által képviselt Mészáros Gábor és tsa javára Halász Péter és neje ellen 805 frt — kr. s jár erejéig fogatosított kielegetési végrehajtás alkalmával lefoglalt és 324 frt — kr-ra becsült butor és vasneműből álló ingók nyilvános árverésen eladotnak.

Mety árverésnek a bacs-almási kir. bíróság 1899 V. 268 számú végzése folytán 805 frt 20 kr. tőkekövetelés ennek 6% kamatai és eddig összesen 56 frt — krban bíróság megállapított költség erejéig Melykuton atperek lakásán leendő fogatosítása céljából határidőül 1899 évi október hó 9-ik napján délelőt 8 órája kitűzetik, és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ez 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő nappjától számítatik.

Kelt Almáson, 1899 évi Szept. hó 26-án.

Pogány Antal,

kie. bír. végrehajtó.



Vegytiszta, természetes

Dr. Raydt szénásviár részv. társaság gyártmánya.



(CO₂)

GYÁRTELEPEK:

Eyah, Stuttgart, Berlin, München, Zürich, Bécs.

Könyű 10 és 20 kgmos acél tartályokban. Vezérképviselőség és allandó nagy raktár Magyarország és keleti tartományok részére:

Budapest, Gyár-utca, 31. DARVAS JÓZSEF Telefon 11—80.

Viszont eladók egyes megyékre kerestetnek.

Szenvedő fiatal férfiak

ha meg akarnak szabadulni gyöttrő bajuktól és kellemetlen betegségeket alaposan meg akarják gyógyítani, használjanak kizárólagosan

SANTAL EGGER-t

mely rövid használat után meglepő sikert biztosít, mindkét nemnél a régi csőfolyást megszünteti. 1 üveg ára 1 frt 50 kr., bérmentve 1 frt 70 kr., 3 üveg (egy kurára elegendő) 4.50 kr. bérmentve

Óvás! Tudományosan elismert tény, hogy a Santal hatása ezen betegségeknél megbecsülhetetlen.

Óvakodjunk tehát a drágább, de értéktelen idegen hangzású készítményektől.

Fő és szerköldési raktár:

Gyógyszertár a »Nádorhoz» Budapest, VI. ker. Váci-körút 17. sz.

SZEM GYÓGYVIZ.

A legjobb és leghíresebb szemgyógyviz a dr. Lebois-féle. Ezen elsőrendű francia szemgyógyviz az összes szembajok és szembetegségek ellen a legjobb és legbiztosabb sikerrel használtatik, a mit már nemcsak az összes magyar lapokban, hanem a külföldi lapokban is olvastunk, miként az első orvosok csak ezen kitiű szemgyógyvizet ajánlják. Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. Kapható Budapesten Török József gyógyszertárban Király-utca 12. és a vidéki gyógyszertárakban, úgy Páris, London, Berlin és Bécsben is.